

ВТОРНИК, 1 ФЕВРАЛЯ 2011 ГОДА

# Вечерний Ташкент

Газета выходит  
с 1 июля  
1966 года



ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЕЖЕДНЕВНАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 22 (11.833) Цена в розницу — свободная

## столица: день за днем

Как показали итоги социально-экономического развития за прошлый год, в стране наблюдался прирост ВВП в 8,5 процента. Этот показатель — результат стабильного развития производственного сектора, основанного на использовании местных сырьевых ресурсов, модернизации оборудования и, конечно, инвестициях.



### В русле реформ

### РЕШЕНИЕ ПОДСКАЗАЛО РЫНОК

Вышеизложенное вполне относится к столичному ИП ООО «Tehnoinvest», на котором, благодаря инвестициям со стороны германской производственной компании «Schternert Industries», в прошлом году было наложено изготовление витражей и стекол с цветными рисунками по технологии «Фьюзинг».

— Такая технология дает возможность получения рисунка, вплавленного внутрь стекла, — сказал директор предприятия Андрей Капустин. — И теперь мы значительно расширили ассортимент продукции, которую выпускаем как по упомянутой новой, так и по традиционной технологии (нанесение рисунка с применением металлического про-

фия). Выгода еще и в том, что появились дополнительные возможности по экономии расходов, прежде всего сырья.

Конечно, витражи и стекла с рисунком — это только часть изготавливаемого. Еще высокотехнологичные линии из Германии, Италии, Швейцарии выпускают самые разные виды стекол, необходимых в мебельной, автомобильной промышленности и в строительстве. Причем они разнофункциональные — энергосберегающие, плоские, гнутые, закаленные, ламинированные, художественно обработанные и т. д.

— Постоянно изучая потребности разных отраслей хозяйства и рыночную конъюнктуру, пришли к выводу,

что наше производство должно иметь несколько специализаций, — добавил Андрей Михайлович, — поэтому было решено, что коллектив освоит изготовление мебели, пластиковых рам, алюминиевых конструкций, декоративных металлических изделий. К настоящему времени эта задача решена.

Делая вывод, можно сказать, что рыночные условия подсказали коллективу предприятия правильное решение — постоянно обновлять номенклатуру производимого, за счет чего во многом и наблюдается ежегодный прирост объема выпуска продукции примерно в 1,5 раза.

Алексей АЛИМКУЛОВ.  
Фото Х. САЛИХОВА.

Индийская общественно-политическая газета «Afro Asian Business Chronicle» опубликовала статью под названием «Узбекистан: огромный потенциал для реализации совместных проектов».

### ИНДИЙСКОЕ ИЗДАНИЕ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ УЗБЕКИСТАНА

Она посвящена экономическому развитию Узбекистана за годы независимости, реформам, осуществляемым в республике. Год малого бизнеса и частного предпринимательства, а также узбекско-индийскому торгово-экономическому сотрудничеству. Издание тиражом 25 тысяч экземпляров имеет потенциальную читательскую аудиторию в 100 тысяч человек в 92 странах мира и освещает актуальные события и процессы современности.

Автор статьи отмечает, что после обретения независимости в 1991 году Узбекистан отказался от устаревшей тоталитарной, командно-административной, планово-распределительной системы и выбрал свой путь развития, обозначив его «узбекской моделью». Суть модели, которая была разра-

ботана и успешно внедряется в жизнь, состоит в том, чтобы радикально изменить и обновить государство и конституционный строй, реализовать политические, экономические и социальные реформы, основываясь на принципах деидеологизации экономики и ее приоритетности над политикой, при этом отведя государству роль главного реформатора, обеспечить верховенство закона, реализовывая реформы шаг за шагом на поэтапной основе. В этом контексте стоит отметить, что Узбекистан отказался от революционных методов реформирования, т.е. «шоковой терапии», и заставил, таким образом, население страны от жесточайших экономических и социальных волнений, сообщается в материале.

(Окончание на 2-й стр.)

### ОДНИМ АБЗАЦЕМ

По сообщениям  
информационной службы  
Ташкентского горисполкома  
и наших корреспондентов.

В общеобразовательной школе № 110 Мирабадского района состоялся II этап определения качества знаний по учебным предметам среди учащихся 5-8-х классов общеобразовательных школ.

Постановлением Кабинета Министров республики утвержден перечень видов деятельности для наиболее многочисленной части малого бизнеса — индивидуальных предпринимателей. Теперь они могут заниматься 66 видами деятельности.

В столице на мощностях предприятия по ремонту и техническому обслуживанию вычислительной техники, будет наложен выпуск холодильников. Предприятие будет ежегодно выпускать до 50 тысяч холодильников различных типов.

### Новости XXI века

вчера, сегодня, завтра

#### В СТРАНЕ

• В столице состоялось второе заседание Совета Федерации профсоюзов Узбекистана. На нем был рассмотрен вопрос о претворении в жизнь задач, вытекающих из докладов Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова на совместном заседании Законодательной палаты и Сената Олий Мажлиса 12 ноября 2010 года и на заседании Кабинета Министров по итогам социально-экономического развития страны в 2010 году и важнейшим приоритетам на 2011 год.

• На собрании актива Ферганской области были подробно обсуждены итоги социально-экономического развития области в 2010 году и вопросы обеспечения выполнения важнейших приоритетов, определенных в докладе Президента Ислама Каримова на заседании Кабинета Министров Республики Узбекистан 21 января этого года.

• Зерноводы Ташкентской области засеяли более 133 тысяч гектаров под урожай 2011 года. В настоящее время фермеры столичной области на основе рекомендаций специалистов и проверенного многолетнего опыта придают большое значение обогащению пшеничных полей местными удобрениями.

• После проведенных строительных и благоустройственных работ неизвестно изменились и внешний вид, и внутреннее содержание парка культуры и отдыха, что в Кызылтепинском районе Навоийской области. По всей территории высадили в общей сложности около тысячи саженцев декоративных деревьев и кустарников. В специально отведенной части парка разместили аттракционы для детей, теннисный корт, площадки для занятий волейболом.

• В академическом лицее при Джизакском политехническом институте прошла беседа за «круглым столом». В мероприятии, организованном Джизакским областным комитетом по охране природы совместно с региональным отделением Экологического движения Узбекистана и областным информационно-аналитическим центром Института по изучению гражданского общества, приняли участие ученые-экологи, преподаватели, представители махаллей, активисты Экодвижения, молодежь.

• В ООО «Шофирик экваториалтекс» Шафирканского района Бухарской области наложен выпуск мужских брюк. На современном импортном оборудовании ежемесячно производится продукции на 35 миллионов сумов. Важно отметить, что основной ее объем идет на экспорт.

#### В МИРЕ

• Более тысячи человек эвакуированы на юге Японии из-за опасности склона потоков смеси из горячего газа, пепла и камней вулкана у пика Синмоз.

• Крупный пожар произошел на смолокуренной фабрике в Сиднее. В результате возгорания произошла серия взрывов на складах, где хранилось 20 тысяч литров химикатов. На месте пожара работают 16 пожарных расчетов, задействованы краны лифтового типа.

• Вторым по дешевизне после Бангладеш туристическим маршрутом наступившего года признана Республика Никарагуа — одна из немногих стран Центральной Америки, где за 15 долларов в день можно насладиться природой и культурой, послушать живую музыку, забраться на вершины вулканов.

• В 2010 году в мире было продано около 1,39 миллиарда мобильных телефонов, тогда как годом ранее по всему миру было куплено 1,17 миллиарда мобильников. Лидерами продаж стали финская «Nokia» и южнокорейские компании «Samsung» и «LG Electronics». На долю этих производителей пришлось более 60 процентов рынка. Знаменитые смартфоны «iPhone» стали лишь пятнадцати в строке хит-продаж, за год «Apple» продала 47,5 миллиона своих мобильных телефонов.

• Уникальные останки древнего вида кальмаров, которые предположительно обитали 85 миллионов лет назад, обнаружили в верховьях Амазонки палеонтологи. Как выяснилось, останки животного принадлежали вымершему роду бакулитов. Кальмар имел около 32 сантиметров в длину и около 5 сантиметров в диаметре. От своих сородичей он отличался специфическими диагностическими кольцами в нижней части тела.

## ЕВРОСОЮЗ ВЫСОКО ОЦЕНИВАЕТ КЛЮЧЕВУЮ ПОЗИЦИЮ УЗБЕКИСТАНА

(Окончание.  
Начало на 1-й стр.)

**Исполнительный директор Центра Центральной Азии и Кавказа Тешуджи Танака (Япония)** отметил, что официальный визит Президента Республики Узбекистан в Бельгию является очень своеобразным и играет важную роль в развитии отношений Узбекистана с Европейским Союзом и НАТО.

Танака отметил, что значимость данного визита заключается в том, что европейцы смогли оценить твердую политику руководства Узбекистана по вопросам обеспечения безопасности и сохранения стабильности в регионе. Это является основополагающим фактором в выработке политики стран ЕС и НАТО в отношении стран Средней Азии. Переговоры Президента Республики Узбекистан с руководством НАТО имеют большое значение для выработки стратегии НАТО по установлению мира и безопасности в Афганистане.

Эксперт особо подчеркнул позицию инициативу руководителя Узбекистана по преобразованию в формат «6+3». Контактной группы, призванной урегулировать афганскую проблему исключительно политическими средствами.

Он с уверенностью отметил, что встречи Президента Узбекистана с руководством НАТО, несомненно, да-

ют дополнительный стимул активизации деятельности НАТО в регионе и послужат достижению мира и стабильности в Афганистане.

Он подчеркнул, что дальневидная политика Президента Узбекистана предотвратила эскалацию конфликта в Киргизстане и еще раз подтвердила, что республика играет ключевую роль в сохранении и укреплении стабильности и безопасности в регионе.

**Почетный член Национального совета Австрии В.Принц** отметил, что визит Президента Республики Узбекистан в Брюссель носит знаковый характер и приносит новый импульс дальнейшему развитию отношений ЕС с Ташкентом в различных сферах.

В.Принц полагает, что сам факт приглашения руководителя Узбекистана в Брюссель свидетельствует о важности и значении, уделяемом ЕС сотрудничеству с Узбекистаном как с одной из ведущих стран Средней Азии, где осуществляются позитивные социально-экономические реформы, направленные на построение истинного демократического государства.

Почетный парламентарий указал, что сегодняшний уровень демократического и экономического развития Узбекистана соответствует всем требованиям современного светского общества. Особо было отмечено, что этот путь пройден Узбекистаном всего за 20 лет неза-

висимого развития, в то время как Европа достигла своего нынешнего уровня за 50 лет, пройдя сквозь годы жестоких войн. Он выразил уверенность, что все это стало возможным благодаря тому, что у руля государства находится мудрый и дальновидный руководитель.

В свою очередь, заместитель начальника департамента стран Центральной Азии МИД Венгрии С.Балог отметил, что именно в период председательства Венгрии состоялся визит Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова в ЕС и НАТО.

По его мнению, вопросы экономического сотрудничества, обсужденные в ходе визита, имеют важное значение, и Будапешт намерен активизировать свое участие в инвестиционных проектах, предлагаемых иностранным инвесторам в Узбекистане.

Подписанный Меморандум о сотрудничестве в сфере энергетики дает шанс ЕС принять активное участие в модернизации энергетической инфраструктуры Узбекистана, а также развитии транзитных коридоров международного транспорта.

По мнению дипломата, достигнутая в ходе визита договоренность об открытии представительства ЕС в Ташкенте позволит малым странам-членам организаций, таким как Венгрия, расширить контакты между деловыми кругами двух стран.

ИА «Жахон».

## ИНДИЙСКОЕ ИЗДАНИЕ ОБ ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ УЗБЕКИСТАНА

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Говоря об экономических реформах, осуществляемых в республике, «Afro Asian Business Chronicle» делает акцент на географическое расположение республики, где постоянно совершенствуется транспортная система, которая открывает доступ на международные транспортные маршруты. Одним из главных аспектов, обеспечивающих приток иностранных инвестиций в страну, является политическая стабильность, наиболее благоприятный в регионе инвестиционный климат и последовательные реформы, предусматривающие беспрецедентные налоговые привилегии для иностранных инвесторов, оказывается в материале.

Примимая во внимание предпринимаемые в стране меры по развитию малого и среднего бизнеса, индийское издание осведомляет читателей, что 2011 год объявлен Годом малого бизнеса и частного предпринимательства. Если в 2000 году на долю этого сектора экономики приходилось 30% ВВП страны, то в 2010 году этот показатель достиг 53%. Более того, на данный сектор приходится 74% всех занятых людей, подтверждает издание. Стоит также заметить, что устойчивые темпы экономического роста Узбекистана, стабильность и надежность финансово-банковской сферы, а также успешность структурных реформ в экономике признаются ведущими международными финансющими институтами, такими как МВФ, Всемирный банк и АБР.

Характеризуя сотрудничество Узбекистана и Индии, газета подмечает, что исторические связи народов двух стран уходят в глубь веков. В этом контексте примечательно, что сотрудничество двух стран на современном этапе развивается на основе взаимного доверия и уважения интересов друг друга. По итогам 2010 года, торговый оборот между двумя странами возрос на 24,2% по сравнению с 2009 годом и составил 135,9 млн. долларов. В Узбекистане действуют 59 предприятий с индийским капиталом, 18 индийских компаний имеют свои аккредитованные представительства.

В настоящее время между Узбекистаном и Индией создана достаточно обширная договорно-правовая база, на основе которой расширяются масштабы сотрудничества в различных отраслях экономики, заключает издание.

ИА «Жахон»,  
Дели.

## В трудовых коллективах

### У НЕГО ЕСТЬ ЧЕМУ ПОУЧИТЬСЯ

Ибрагим Абдуллаев родом из кишлака Ниязбаш Янгиюльского района Ташкентской области. Он вырос в дехканской семье, в которой трое мальчиков росли неизбалованными, с детства познающими истинную ценность хлеба насыщенного. Между ними были распределены обязанности по дому, с которыми ониправлялись исправно, помогая работающим родителям.

Окончив десятилетку, Ибрагим поступил в Янгиюльский пищевой техникум. Закончив его после службы в армии, какое-то время работал в системе общепита. Но душа требовала иного. Хотелось обрести поистине мужскую профессию. А тут, кстати, подошел к нему сосед с деловым предложением. Он работал токарем в вагонном депо на станции «Ташкент-Товарный». Решив перейти на другую работу, он пообещал Ибрагиму похлопотать за него, чтобы его взяли на вакантное место.

Предложение понравилось Абдуллаеву, тем более что прежде он уже бывал на этом предприятии. Когда еще учился в школе, его приводили сюда родной дядя, работавший тогда карщиком в ВЧД-1. Большие цеха, где повидавшие виды вагонам давали «вторую жизнь», впечатлили парня. Предложение занять место слесаря привлекло его по душе. Наставниками стали Карим-ака Тешабаев, слесарь пятого разряда, слесарь Закир Хамзалиев. Освоившись со слесарным делом, повышая год от года разряд, рабочий стал бригадиром по подкатке колесных пар. Познать секреты новой специальности ему помогали бывший тогда мастером цеха Дильшод Маматов, ветеран депо, слесарь пятого разряда Ислам-ака Абдулкодиров.

Если вагон поступает на капитальный ремонт с прощением срока службы (КРП), то в депо приглашают представителей Исследовательского диагностическо-

го центра из УП «Узжелдорреммаш». После их заключения вагон очищают, разбирают по деталям и узлам. Ремонт ходовой части после выкатки колесных пар и подъема на домкрат осуществляют на месте, а колеса и тележки отправляют в соответствующие цеха, где их заменяют или ремонтируют.

— В нашем колесно-роликовом цехе, — говорит Абдуллаев, — три мойки: одна — для колес, вторая — для буск и третья — для подшипников. После очистки колесные пары дефектоскопируют, делают необходимые замеры, определяют вид ремонта. Иногда направляют на разборку. Кадры в бригаде стабильные. На разборке колесных пар трудятся молодые, но уже имеющие определенный опыт Икром Холматов и Дильмурад Таджибаев. Их задача — четко соблюдать последовательность разборки, строго по технологии, руководствуясь принципом: не навредить. На ответственной работе — монтаже буск (сборке колесных пар) слесарь пятого разряда Ислам Хамзалиев, вместе с ним работают Серикбай Джумабеков, Эльмурад Тешабаев. Я принимаю колесную пару после отбочки, вместе с членами бригады готовим ее к подкатке под вагон.

В день нашего посещения депо в 7.45 утра планерку в цехе проводил старший мастер Нодир Хамидов. Начал с инструктажа рабочего коллектива, потом дал задание: отремонтировать 20 колесных пар поступивших в депо четырех вагонов.

— Можно не сомневаться, что задание, которое поручено бригаде Ибрагима Абдулганиевича, — говорит бригадир по учету и описи Валерия Яценко, — будет выполнено в срок. Умеет он четко организовать работу, потому что хорошо знает свое дело, людей, с которыми работает и с которыми делится своим опытом.

Галина ПИЛИПЕНКО.



Когда случается загвоздка в ремонте, советом поможет коллега.

### Постановление и его исполнение

## ОЦЕНОЧНАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ РАЗВИВАЕТСЯ

В столице состоялась конференция, посвященная совершенствованию деятельности оценки имущества. В ней приняли участие руководители Госкомимущества, сотрудники негосударственных организаций и финансовых учреждений, а также специалисты сферы.

Под руководством Президента Ислама Каримова в нашей стране особое внимание уделяется последовательному развитию оценочной службы, важным фактором чего служит сформированная законодательная база и созданные возможности.

Аудиторская деятельность стала у нас независимой сферой экономики. Сформирована система государственного упорядочивания аудиторской деятельности, основанная на Законе «Об оценочной деятельности».

Данная система выполняет функции по выдаче лицензий юридическим лицам, предоставлению сертификатов физическим лицам, контролю за соблюдением лицензионных требований и условий.

Последовательно продолжается работа по совершенствованию системы государственного регулирования

аудиторской деятельности и развитию аудита имущества, являющегося составной частью реформирования экономики.

Постановление главы государства «О дальнейшем совершенствовании деятельности оценочных организаций и повышении их ответственности за качество оказываемых услуг» от 24 апреля 2008 года является важным руководством к действию в этом направлении.

В соответствии с данным постановлением в нашей стране выработаны основные направления развития оценочной деятельности в 2009-2015 годах. Это способствует дальнейшему совершенствованию законодательной базы, подготовке квалифицированных специалистов, формированию национальной информационной системы оценочной деятельности, повышению эффективности выдачи лицензий, ук-

реплению знаний пользователей аудита.

Точное осуществление оценки с целью приватизации на основе национальных стандартов оценки имущества способствует обеспечению занятости населения, повышению качества жизни.

Как сообщили в Государственном комитете Республики Узбекистан по управлению государственным имуществом, в настоящее время в нашей стране действуют 114 оценочных организаций и 482 аудитора.

В 2010 году физическим и юридическим лицам ими оказано услуг на 10 миллиардов сумов, что на 10 процентов больше по сравнению с предыдущими годами.

В ходе конференции проанализирована проводимая в сфере аудита работа, определены задачи на перспективу.

Сайёра ШОЕВА,  
корр. УзА.

## СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СИСТЕМЫ ТРАНСПОРТНОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Одним из самых удобных транспортных средств для пассажиров остается метро. Ежедневно услугами «подземки» пользуются в среднем 220-250 тысяч человек. Здесь также обеспечивается высокий уровень обслуживания и безопасность пассажиров.

В условиях рыночной экономики появились частные перевозчики. Маршрутные такси оправдывают свое предназначение.

Депутаты, выражая одобрение столь огромной работой в системе общественного транспорта, в свою очередь, дали рекомендации по повышению культуры обслуживания на пассажирском транспорте, соблюдению графиков движения, приведению в порядок остановочных комплексов, урегулированию вопросов мест парковки общественного транспорта и маршрутных такси с учетом интересов обеих сторон — и пассажиров, и водителей.

На сессии были затронуты и вопросы экологии. В столице с каждым днем увеличивается число владельцев транспортных средств. Исходя из этого соблюдение ими технических норм безопасности также остается актуальным. С целью поддержания на должном уровне окружающей среды ведется расширение зеленых зон, способствующих снижению загазованности. На сессии депутаты поддержали инициативу Главного управления благоустройства, городского кенгаша профсоюзов о посадке каждого представителем названных структур по 20 саженцев декоративных деревьев. Было выражено пожелание, чтобы данную инициативу подхватили в махаллях, трудовых коллективах, учебных заведениях, безусловно, а также депутатский корпус столицы. Расширение зеленого пояса столицы станет своеобразным подарком горожан к предстоящему 20-летию независимости страны.

На сессии также были утверждены в новой редакции регламент Ташкентского городского кенгаша народных депутатов и положение о постоянных комиссиях Ташкентского городского кенгаша.

Ильмира ЗАЙНУТДИНОВА.

### За охрану окружающей среды

## РЯДЫ ЭКОЛОГОВ ПОПОЛНЯЮТСЯ СТУДЕНТАМИ

Члены депутатской группы от Экодвижения Узбекистана провели встречу со студентами 12 столичных вузов. Целью стало привлечение молодежи к эффективному участию в мероприятиях по охране окружающей среды. Также на встрече присутствовали представители ОДМ «Камолот», объединения «Крылья молодежи».

Студенты смогли узнать о самом экодвижении и его целях, о проделанной в прошлом году работе и о планах на текущий год. Как отметили выступающие, важной задачей экодвижения является активное содействие повышению эффективности работы по охране окружающей среды, совершенствование законодательного регулирования и правоприменительной практики в вопросах ликвидации последствий экологических правонарушений. Важно не только способствовать обеспечению сбалансированного использования энергоресурсов, поэтапному переходу к возобновляемым источникам энергии, но и создавать эффективные механизмы налогообложения, при которых производителю будет невыгодно нарушать законодательство в области охраны окружающей среды.

Как отметил руководитель группы Центрального кенгаша Исполнительного комитета Экодвижения Узбекистана Шодиёр Азизов, такие встречи в этом году будут продолжены. Ведь именно они способствуют расширению количества участников борьбы за сохранение бесценных природных богатств. А лозунг «Здоровый человек» своим девизом должны считать все жители Узбекистана.

Ирина КИРИЛЛОВА.

№ 22 (01.02.2011)

**Более 18 миллионов, то есть около 65 процентов жителей нашей страны, составляет молодежь. Созданы все условия, чтобы она могла получить хорошее образование, ведь знания играют определяющую роль в судьбе человека.**

## Востребованный специалист – всёление времени

## ПРАКТИКА – ЛУЧШИЙ ПУТЬ К ОВЛАДЕНИЮ ПРОФЕССИЕЙ

Наш Ташкентский банковский колледж готовит специалистов по четырем направлениям: банковское дело, бухгалтерский учет и аудит, финансово-страховой агент, финансовый агент.

Студентам читают лекции опытные преподаватели, профессора, кандидаты наук, учителя высшей категории. занимаются учащиеся в аудиториях, оборудованных са-

ммыми современными техническими средствами. Для них проводятся семинары, конференции, предметные олимпиады, организованы кружки, спортивные секции. Ребята участвуют в конкурсах, КВН и других мероприятиях, способствующих всестороннему развитию.

В настоящее время учащиеся 3-го курса проходят учебную практику в банках нашей республики. Сюда они пришли, предварительно изучив основы экономики и банковского дела, освоив работу с компьютерами.

Жизнь банка, протекающие в нем процессы ребята изучают с большим интересом, и многие планируют прийти в финансовые учреждения на работу. Увердиться им в этом желании помогают

банковские работники, охотно делящиеся с ними своим опытом. Мы благодарны им за добродушный прием, за безвозмездную помощь, которую они оказывают учащимся на пути к постижению секретов профессии.

**Б. ХОЛЫГИТОВА,  
преподаватель  
Ташкентского  
банковского колледжа.**



## С УЧАСТИЕМ СМИТСОНОВСКОГО ИНСТИТУТА

**Семинаром в Галерее изобразительного искусства начался обучающий цикл «Новые технологии в современных музеях». Семинары будут проходить в ряде музеев и галерей республики. Цикл организован при поддержке Министерства по делам культуры и спорта Узбекистана, фонда «Узбекмузей» и Посольства США в Узбекистане.**

Смитсоновский институт – крупнейший в мире музейный комплекс со своим образовательным и исследовательским институтом. Он управляемый и финансируется правительством Соединенных Штатов. Помимо 19 музеев, зоопарка и 9 исследовательских центров в Вашингтоне, его отделения также расположены в Нью-Йорке, Вирджинии и Панаме.

Всего в коллекциях комплекса имеется более 136 млн. экспонатов. В рамках серии семинаров под общим названием «Новые технологии в современных музеях» рассматриваются исследовательская музейная деятельность, развитие экспозиционно-выставочной работы, сохранение и пополнение коллекций, образовательно-общественная работа, управление и

финансирование с акцентом на выделение средств на основе проекта, а также информационные технологии и их применение в развитии музеев. Докладчики также представляют примеры проектов, посвященных сохранению культурного наследия, или интегрированные кураторские программы, объединяющие новейшие технологии и музейную деятельность.

**В Российском центре науки и культуры (РЦНК) в Ташкенте состоялись VII Виноградовские чтения, посвященные деятельности знаменитого русского филолога второй половины XX века Виктора Виноградова. Организаторами традиционного форума выступили Ташкентское объединение преподавателей русского языка и литературы, Узбекский государственный университет мировых языков, представительство Россотрудничества при поддержке Посольства Российской Федерации в Узбекистане.**

## ТРАДИЦИОННЫЕ ЧТЕНИЯ

Приветствуя участников, посол России Владимир Тюрденев отметил, что актуальность и значимость проведения в Ташкенте научных чтений, посвященных академику В. Виноградову, заключена в их практической ценности в деле сохранения лучших традиций норм русского языкоznания. Ставшие уже традиционными в Узбекистане Виноградовские чтения основаны на поступлатах русского языкоznания и литературы и являются своеобразной исследовательской площадкой. Здесь апробируются научно-методические идеи известных ученых-филологов, методистов и учителей-практиков республики. Примечательно и то, что в рамках заседаний также происходит, пусть иногда и заочный, обмен опытом русистов Узбекистана со своими коллегами из России и других стран ближнего и дальнего зарубежья.

Выступая перед собравшимися, глава представительства Россотрудничества в Узбекистане Лидия Никитина, председатель Русского культурного центра республики Татьяна Моторник и другие говорили о том, что изучению и преподаванию русского языка и литературы в Узбекистане уделяется значительное внимание. Вопросам развития образовательного процесса посвящаются и регулярно проводимые на базе РЦНК конференции, семинары, мастер-классы, « круглые столы ». Они в первую очередь направлены на оказание методического и практического содействия преподавателям-русистам, в том числе и учителям из отдаленных регионов республики. Кроме этого, в учебных заведениях ежегодно проводятся олимпиады, конкурсы среди учащихся, направленные на стимулирование интереса к углубленному изучению рус-

ского языка и художественной литературы. Информационно-библиотечные центры вузов Узбекистана регулярно оснащаются методической языкоzведческой литературой с научными разработками специалистов России, стран СНГ и дальнего зарубежья. На фоне внедрения IT-технологий идет работа по переводу произведений русской художественной литературы и современных методических разработок в формат электронных документов.

Проведение ряда мероприятий по республике в этом направлении, по словам Л. Никитиной, запланировано и в наступившем 2011 году. Одним из них станет открытие учебно-методического кабинета, оснащенного компьютерными технологиями и современной методической литературой.

Как отметил председатель правления Ташкентского объединения преподавателей русского языка и литературы Носир Миркуранов, в этом году Виноградовские чтения проводятся в несколько ином ракурсе, где акцент в подготовленных докладах сделан прежде всего на практической стороне изучения русского языка, в частности, в отдаленных регионах страны.

В рамках Чтений в РЦНК была открыта выставка, представившая сборники статей В. Виноградова, научно-исследовательские материалы, разработанные известными лингвистами России, стран СНГ и дальнего зарубежья по концептуальным идеям академика, а также методические разработки ведущих специалистов института им. В. Виноградова (г. Москва) и материалы по итогам проводимых в Узбекистане традиционных Виноградовских чтений.

НИА «Туркестон-пресс».

**Президент Ислам Каримов в своей книге «Высокая духовность – непобедимая сила» подчеркнул, что ограждение узбекского эстрадного искусства от воздействия «массовой культуры» имеет важное значение в повышении духовности молодежи, отметив, что если человек привыкает слушать легковесную музыку, то со временем это приводит к снижению его художественного вкуса и музыкальной культуры, ограниченности духовного мира.**

Действительно, в нынешних условиях важное значение имеет формирование узбекского эстрадного искусства на основе наших национальных ценностей. Сочетание современного искусства с общенициональными взглядами, направленностью национального музыкального искусства на воспитание гармонично развитого поколения возлагают особую ответственность и на композиторов.

Композитор и аранжировщик Шухрат Зокиров – один из подающих надежды молодых людей, вносящих свой вклад в развитие

классах по фортепиано французского профессора Бернarda Рингайзена, повысил свое мастерство и квалификацию.

В 1998 году стал призером

республиканского смотро-конкурса пианистов.

– Мне кажется, что жизнь – как мелодия, а люди – ее исполнители. Для того, чтобы песня стала совершенной, необходимо, чтобы композиторы были истинными мастерами своего дела, – говорит Ш. Зокиров. – Невозможно объяснить, как рождается мелодия. Однажды могу сказать, что она передает все человеческие чувства и переживания,

лодого поколения, сохранив при этом их оригинальность и своеобразие.

Композитор Ш. Зокиров с 2000 года регулярно выступает на проходящих в нашей стране торжествах, по-

священных праздникам неза-

висимости и Наврузу. Со-

зданные на его музыку песни «Ватан» («Родина»), «На-

вруз», «Шодиёна» («Торже-

ство»), «Лайлум», «Тома-

тёма», «Эсланар» («Вспоми-

ная»), «Олис юлдузим» («Моя далекая звезда») успе-

ли полюбиться многим поклонникам музыки. В них отражены присущие наше-

му народу гуманизм, ра-

## Гармонично развитое поколение – опора страны

## ДАРЯ ЛЮДЯМ СВЕТ ИСКУССТВА

национальной эстрады. Созданные им песни не раз занимали призовые места на престижных смотрах-конкурсах и фестивалях как в нашей стране, так и за ее пределами.

– В результате заботы и внимания, уделяемых Президентом Исламом Каримовым музыкальному искусству, наша эстрада развивается на основе национальных традиций, – говорит Ш. Зокиров. – Ибо путь человека, любящего музыку, всегда предопределен всеми трудностями...

Благодаря творческой атмосфере в семье Шухрат с детства полюбил музыку. Его отец Рихсивон Зокиров был актером Узбекского государственного музыкально-драматического театра имени Мукими, всегда поддерживающим творческие стремления сына. Мать Раҳима-опа – медицинский работник, сама отвела сына в школу искусств.

Слушатели всегда выбирают мелодию, исходя из своих внутренних переживаний. Аранжировка же музыкального произведения повышает силу ее воздействия на человека.

...В жизни нас ждет немало испытаний. Грусть сменяется радостью, падение – взлетами. Только личность, обладающая сильной волей и верой, способна с высокой поднятой головой преодолеть все трудности...

Подобные жизненные наставления дарят человеку уверенность в будущем.

Благодаря творческой атмосфере в семье Шухрат с детства полюбил музыку. Его отец Рихсивон Зокиров был актером Узбекского государственного музыкально-драматического театра имени Мукими, всегда поддерживающим творческие стремления сына. Мать Раҳима-опа – медицинский работник, сама отвела сына в школу искусств.

Сегодня многие наши певцы и музыканты исполняют национальные мелодии в стиле ретро, даря им второе дыхание. Этому способствует продажа на рынке мастер-классов по фортепиано в детской школе музыки и искусства № 11 Чиланзарского района.

Творческие поиски молодого композитора по достоинству оценены – в 2010 году Министерством по делам культуры и спорта Узбекистана он был признан «лучшим музыкантом года».

Это вдохновляет молодого композитора на новые творческие успехи, создание чарующих мелодий, способствующих воспитанию эстетического вкуса и укреплению мировоззрения нашей молодежи.

Слушатели всегда выбирают мелодию, исходя из своих внутренних переживаний. Аранжировка же музыкального произведения повышает силу ее воздействия на человека.

Ш. Зокиров также является автором песни «Бухоро-кайди лайлаклар» («Аисты вернулись в Бухару»), исполненной лауреатом премии «Нихол» Юлдуз Турдиевой на церемонии открытия монумента «Древняя и вечная Бухара», воздвигнутого в 2010 году по инициативе и идее Президента Ислама Каримова в Бухаре.

Эта песня воспевает нашу любимую Родину, которая благодаря независимости обрела силу и мощь. Аисты, о которых поется в песне, – это символ мечты, мира, благополучия, достатка и изобилия. Независимость вдохнула в наш народ, и особенно молодое поколение, веру в великое и счастливое будущее, добрые надежды и чаяния, дала нам безграничные творческие возможности, открыла путь к счастливой жизни.

Ш. Зокирову тридцать два года. Сейчас он обучает детей секретам игры на фортепиано в детской школе музыки и искусства № 11 Чиланзарского района.

Творческие поиски молодого композитора по достоинству оценены – в 2010 году Министерством по делам культуры и спорта Узбекистана он был признан «лучшим музыкантом года».

Это вдохновляет молодого композитора на новые творческие успехи, создание чарующих мелодий, способствующих воспитанию эстетического вкуса и укреплению мировоззрения нашей молодежи.

Умид Якубов,

корр. УЗА.

## Новости. Открытия

### ОТКРОЕМ ЗАПЕЧАТАННЫЕ КЛАДОВЫЕ НЕДР

**Способ предотвращения смятия обсадных колонн при проходке скважин сквозь мощные солевые отложения недр при бурении и последующей эксплуатации месторождений нефти и газа разработан и запатентован ташкентскими учеными.**

Решение проблемы весьма актуально, так как образовавшиеся в минувшие геологические эпохи на дне древних морей отложения солей мощностью в десятки и даже сотни метров «запечатывают» крупные залежи нефти и газа. Текущесть пластов таких отложений становится причиной смятия обсадных колонн. Для предотвращения этого явления сотрудники Института механики и сейсмостойкости сооружений им. М. Уразбаева Академии наук Узбекистана предложили подавать в обсадную колонну через специально сделанные в зонах подошвы и кровли соляного массива отверстия пресный буровой раствор с последующей его откачкой вместе с растворенной солью. Затем в заклонное пространство необходимо закачать газ. Заключительная операция – герметизация цементным раствором перфорационных отверстий в обсадной колонне.

Разведка и добыча углеводородов в Узбекистане – область интенсивного внедрения инноваций. Только за последние годы, сообщили в Государственном патентном ведомстве Узбекистана, экономический эффект от внедрения изобретений в нефтегазовую промышленность страны превысил 20 млрд. сумов.

## СВЕРЛИТЬ БУДЕТ ЛЕГЧЕ

**Устройство для сверления отверстий, которое может найти применение во всех отраслях машиностроения при механической обработке заготовок деталей машин, создано и запатентован узбекистанцами.**

Инновация, авторами которой являются Джавлон Аликулов, Талибжан Умаров и Олимжон Мукимов, позволяет получать отверстия в деталях без применения специальных приспособлений и предварительной зацентровки в местах сверления отверстий.

**Анатолий ЕРШОВ.**

Подборка подготовлена при поддержке Государственного патентного ведомства Узбекистана.

## ТЕЛЕФОНЫ ДОВЕРИЯ

В случае нарушений закона, установления бирюратических барьера и допущения волокиты со стороны органов государственной власти на местах, контролирующих и лицензирующих органов при выдаче субъектам предпринимательства разрешений, организации предпринимательской деятельности, выдаче разрешений на строительство, кадастровом оформлении и установлении ставок арендной платы за пользование зданиями.

### Уважаемые предприниматели!

### В целях защиты своих прав вы

можете позвонить на следующие номера «телефонов доверия» Генеральной прокуратуры Республики Узбекистан, прокуратур Республики Каракалпакстан, города Ташкента и областей или на короткий номер «007» (звонки на короткий номер «007» возможны только с районных и городских номеров АТС)

## На спортивных аренах

### ЧЕТВЕРТЫЕ НА ЧЕМПИОНАТЕ АЗИИ

Сборная Узбекистана по футболу под руководством главного тренера Вадима Абрамова в рамках чемпионата Азии проиграла матч за бронзовые медали южнокорейской команде.

Первые 15 минут узбекистанцы доминировали на поле, довольно легко приближаясь к штрафной площади соперников. Однако на этом все их успехи заканчивались, быть по воротам возможностей не было. Поиграв вторым номером, представители Страны утренней свежести без особых проблем перехватили инициативу и в течение 20 минут забили три мяча. Дважды отличился Дон Вон Жи и один раз – Жа Чол Ку.

На исходе первого тайма подопечные Вадима Абрамова отквитали-таки один гол. Пенальти, назначенный за снос Олима Новкарова, четко, пробив на силу, реализовал Александр Гейрих из ташкентского «Пахтакора». Сразу же после перерыва этот нападающий еще раз сорвал аплодисменты трибуны. Выиграв борьбу у защитников, он в падении отправил мяч в сетку мимо поздно среагировавшего вратаря.

Ощущив, как быстро растаяло их большое преимущество, корейцы заметно снизили активность в передней линии. Было видно, что они согласны на такой результат. Отрывив большие силы в оборону, посланцы Восточной Азии в итоге сохранили его до финального свистка и получили бронзовы медали.

Откровенно говоря, положительного результата в матче со сборной Южной Кореи за бронзовые медали можно было ожидать лишь в процентах десяти. Статистика – упрямая вещь. И что бы там ни говорили (прошло много времени, сейчас играют другие футболисты), цифры во взаимоотношениях соперников говорят о многом. В данном случае арифметика не на нашей стороне. До отчетного поединка сборные Узбекистана и Южной Кореи встречались 7 раз. Из них наши футболисты лишились однажды победили и однажды добрались ничьей.

А посему отрицательный результат в полуфинале следует принять спокойно. Тем более что не будем забывать о самом главном результате – почетном четвертом месте, впервые занятым сборной Узбекистана на самых главных азиатских соревнованиях.

### НА ТУРНИР – В БИШКЕК

Команда Узбекистана по боксу отбыла в столицу Киргизии на традиционный международный турнир, посвященный памяти Дүйшекнула Шопкова, в котором также принимают участие спортсмены Ирана, Монголии, Таджикистана, России, Казахстана, Индии, Китая и Киргизии.

В нашу команду тренеры Шухрат Исаилов и Абдувахид Джалилов включили легковесов Расула Джкураева (49 кг), Заходжона Хурбоеева (52 кг), Шохруха Ходжабекова (56 кг), Кобилджона Богуджанова (60 кг). В средних весах свои силы испытывают Темур Саддуллаев (64 кг), Хуршидбек Норматов (69 кг), Ойбек Мамазулунов (75 кг). И среди тяжеловесов на ринг выйдут Мухамадиусф Саидов (81 кг), Акмаль Рахмонов, Рустам Туляганов (оба – 91 кг), Изатулла Эргашев, (+91 кг).

### НАШЕ ПЕРВЕНСТВО НАЗВАНО В ШЕСТЕРКЕ ЛУЧШИХ

По данным Международной федерации футбола истории и статистики (IFFHS), чемпионат Узбекистана за последние 10 лет замыкает шестерку лучших национальных первенств Азиатского континента, 2690 очков.

В престижном рейтинге из 25 государств Центральную Азию также представляет чемпионат Туркменистана (22-е место), в активе которого 1516 очков. А quartet сильнейших составляют чемпионат Японии (3963 очка), Южной Кореи (3376), Саудовской Аравии (3125) и Иран (3019).

Богдан ВОЛЬНЫЙ.



Молодежь – светлое будущее страны.

## Выставки

### ФАНТАЗИИ, РОЖДЕННЫЕ ПРИРОДОЙ

Дворик, который окружают строения Дома-музея Урала Тансыкбаева, – в тихой зимней дреме. Голые ветви хурмы, алчи, выбиющихся роз сейчас только напоминают о своем цветущем прошлом, но и, конечно, намекают на ожидаемое вскоре пробуждение. И только четырехметровая елочка радует своей зеленью. Зато на первом этаже галереи, где развернута выставка работ членов Творческого объединения художников Академии художеств Узбекистана, – буйство красок родного края. Сочные краски насторомтов, пейзажей – это не «список» с натуры, это – состояние души, распахнутой миру, рождающей общение с ним.

На полотне Бахромова кусочек поселка Бричмулла и дорога в Заркент словно зовут в гости, приглашают в путешествие, показывают красоту, казалось бы, обыденного окружения, совершенно реального, но оптимизированного. Фанфарно звучат краски в «Гладиолусах» Серова, «Уличном пейзаже» Зияева, насторомтах с виноградом и гранатами Лысова, «Бухаре» Юлдашева. А вот на картинах Мординцевой «Натюрморт с веточкой урюка», «Индийский кувшин», Шарафутдинова «Чарвак» царят мягкая лирика. Здесь все дышит спокойствием, умиротворенным самоосознанием собственной красоты, нужности и полезности для того, кто залюбуется ими.

Это только два, так сказать, вида восприятия окружающего. Невозможно не задержаться у керамических планшетов Осиповой. Казалось бы, что тут особенного? Куску глины размером чуть поменьше тетрадного листа придана форма круга или четырехугольника, по центру укреплен скромный букетик из широких и узких листьев, шариков каких-то дикорастущих цветов, стебельки... А ведь каждое из составляющих выпелено отдельно, каждому придана своя особая фор-

ма, свое положение. Приглядышся и увидишь жилочки на листиках, особо загнутые их краешки, точно повторяющие природные формы чешуек. Из глины, но ведь все словно живое, дышащее, сделанное с большой любовью и поклонением перед матушкой природой-созиательницей!

Старший научный сотрудник музея Нодирбек Пирмухамедов, проводя по этой выставке посетителей, рассказывает, что этот показ – первый в новом году, но как бы и продолжает зимний сезон. Приглашает он пройти и на второй этаж, где представлены эпические полотна самого мастера живописи – народного художника Урала Тансыкбаева. Это еще один мастер-класс от одного из первых художников республики, принесшего ей славу и признание в области изобразительного искусства.

– Вскоре действующую здесь выставку сменит новый вернисаж – Анны Горобец, – сообщает Нодирбек. – У нее необыкновенные работы – они написаны на рисовой бумаге. Техника просто уникальная: художник специально брала уроки у коллег из Кореи. Таких живописцев у нас очень мало. Но тем и интереснее будет встретиться с таким творчеством, которое, может быть, открывает новую страницу возможностей передачи всего того, чем одаривает нас природа и трудолюбивый человек.

Н. ВЕТКАСОВА.

• белокочанную капусту – ценный поставщик витамина В<sub>6</sub>, во власти которого снять глазное утомление;

• чернику – кладезь витаминов С, В<sub>1</sub>, каротина, марганца, дубильных веществ и органических кислот. Эта ягода помогает глазам приспособиться к плохой видимости, предупреждает развитие глаукомы;

• яблоки, сельдерей, курага, чернослив, изюм, зеленый горошек, редис, бананы – они содержат калий, важнейший минерал для поддержания здорового блеска, силы и молодости глаз;

• свеклу, миндаль, арахис, греческие орехи, чеснок, сладкий перец – это отличные источники цинка, который повышает остроту зрения, обладает противовоспалительным и ранозаживляющим действием: эффективно затягивает ранки и оберегает нежную кожу век от микробов и бактерий;

• горох, фасоль, чечевицу, сою, растительное масло (кукурузное, оливковое, подсолнечное, льняное, соевое) – эти продукты снабжают организм витамином Е (токоферолом), который помогает усвоению витамина А. По мнению офтальмологов, токоферол – прекрасный естественный антиоксидант, способствующий профилактике катаракты.

Подготовила Л. ЯКУБОВА.

## Отовсюду обо всем

### МАГАЗИН КАК ЛАБИРИНТ

Руководство компании Ikea отвергает обвинения в том, что магазины этого известного мебельного производителя намеренно спроектированы в виде лабиринтов – чтобы «запутать» покупателя и заставить пройти через все залы. Профессор университетского колледжа Лондона Аллан Пенн в интервью одному из британских изданий заявил, что помещения магазинов Ikea напоминают лабиринты. По мнению профессора, покупатель «теряется» в переходах залов, быстро забывает, в каком направлении шел и что собирается купить. Ученый полагает, что данный эффект, положительно скзывающийся на продажах, – не случайность. Он отметил, что покупателей в магазине «направляют» стрелками, что позволяет человеку не задумываться над маршрутом и вскоре дезориентирует, а потому посетитель не замечает альтернативных, более коротких путей к выходу.

Как заявил глава управления по связям с общественностью шведского подразделения Ikea, «посещение магазина вдохновляет» покупателя, и только поэтому человек хочет посмотреть все и купить как можно больше.

### НА ФЕСТИВАЛЕ В МОНАКО

Российские артисты получили двух бронзовых и одного серебряного «клуона» на крупнейшем в мире цирковом фестивале в Монте-Карло.

Золотые награды достались клуону из США и итальянскому дрессировщику – об этом объявила председатель жюри конкурса принцесса Монако Стефания. Два из четырех бронзовых «клуонов» достались акробатам под руководством Виктории Хубаева из московского цирка на проспекте Вернадского и 34-летнему эквилибристу Роману Халлерску из цирка Никулина на Цветном бульваре. «Серебро» взяла группа воздушных гимнастов «Белые птицы» под руководством Алишера Алиева. В каталоге организаторы указали, что они тоже представляют цирк Никулина, но там же значилось, что номер принадлежит казахстанскому цирку. Официальное вручение наград 35-го фестиваля в Монте-Карло состоялось на гала-концерте.

### ПОЛНЫЙ ТЕЗКА

В Италии полный тезка премьер-министра страны, 57-летний Сильвио Берлускони из провинции Комо в североитальянской области Ломбардия погиб в результате несчастного случая. Когда мужчина совершил пешую прогулку в горах, он неудачно поскользнулся на льду и упал с 30-метровой высоты, получив травмы, несовместимые с жизнью. Берлускони, работавший на текстильной фабрике, в последние годы регулярно оказывался в центре внимания журналистов с момента избрания своего тезки на пост премьер-министра. Особенно сильно представителей местных СМИ интересовали политические взгляды мужчины, который, несмотря на свое имя и фамилию, не был сторонником премьера, а придерживался левоцентристских взглядов.

В связи с гибелью Берлускони итальянские газеты вспомнили несколько эпизодов из его жизни: однажды журналисты задали вопрос: не хотел бы он поменять свое имя, поскольку «Сильвио Берлускони» очень обязывает. Мужчина на это недоуменно ответил: «Почему я?»



**УЗГИДРОМЕТ** сообщает  
С 22 ЯНВАРЯ ЦИРК  
на МАНЕЖЕ ЦИРКА  
**БОЛЬШАЯ РАЗВЛЕКАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА**  
При участии артистов  
Индийского цирка  
Касса: Тел.: 244-35-91, 244-33-94, 244-32-23, www.shikar.ru  
туря ночь – 3-8 тепла, днем – 13-18 тепла.  
По данным службы мониторинга Узгидромета  
В Ташкенте 2 февраля гидромет, утром – переменная облачность, временами дожди. Ветер западный, 5-10 м/сек. Температура ночь – 6-8 тепла, днем – 14-16 тепла.  
По территории республики 2 февраля – переменная облачность, временами дожди. Ветер восточный, с переходом на западный, 7-12 м/сек. Температура

## Нелишне напомнить...

### КАК СБЕРЕЧЬ ГЛАЗА

Наши глаза – хрупкий и уязвимый оптический прибор: только деликатный и своевременный уход способен защитить его от «поломок». Что включает такой уход?

• Каждый раз, возвращаясь с улицы домой, промойте глаза кипящей водой: они не меньше, чем кожа на лице, страдают от грязи, пыли и выхлопных газов.

• Хотя бы раз в две недели делайте утючки для глаз из свежезаваренного чая – отличного противовоспалительного средства. Налейте в 2 чашки теплый слабозаваренный чай. Прикоснитесь открытым глазом к поверхности жидкости так, чтобы глазное яблоко «искупалось» в ней, поморгайте несколько раз. Искупайте второй глаз. Кстати, такую процедуру полезно делать после любой пыльной работы (например, ремонта, генеральной уборки).

• Возьмите за правило утром на небе только ласковые солнечные лучи, и вечером, когда солнце почти закатилось за горизонт, сядьте на нескользкую минуту напротив небесного светила и посмотрите на него. Чтобы избежать утомления глаз, слегка поверните голову то вправо, то влево. Закончите прием солнечных ванн сидеть на несколько минут напротив небесного светила и посмотрите на него. Чтобы избежать утомления глаз, слегка поверните голову то вправо, то влево. Закончите прием солнечных ванн сидеть на нескользкую минуту напротив небесного светила и посмотрите на него.

• Старайтесь как можно чаще гулять на чистом воздухе в безветренную погоду и рассматривать предметы вдали.

• В непогоду защитите лицо зонтиком, полями шляпы или козырьком кепки.

• Ваше тело не должно быть сдавлено тесной одеждой, нарушающей кровообращение и способствующей приливу крови

в глаза.

• Картон – предшественник витамина А – лучше усваивает-

ся с жирами. Заправляйте овощные салаты и винегреты подсолнечным маслом, майонезом или сметаной. Каротин легко окисляется: овощи, зелень режьте непосредственно перед подачей на стол и не оставляйте в измельченном виде про запас.

#### Включите в меню:

• морковь, тыкву, петрушку, помидоры, плоды шиповника – они богаты каротином, который в кишечнике под действием фермента каротиназы превращается в витамин А. Это вещество входит в состав зрительного пигмента сетчатки глаза (родопсина), благодаря которому мы можем разглядеть предметы в темноте или при тусклом освещении. Кстати, из моркови, нарезанной на крупной терке, усваивается всего 5 процентов каротина, на мелкой – 20 процентов, а если заправите морковный салат растительным маслом, ваш организм получит около половины каротина, содержащегося в моркови;

• листовые овощи (шпинат, щавель, салат, зеленый лук), молоко и кисломолочные продукты (кефир, простокваша, творог, сырьи, ряженка, натуральный йогурт) содержат витамин В<sub>2</sub> (рибофлавин), который благоприятно действует на кровеносные сосуды глаз, повышает восприятие цветов, улучшает ночное зрение;

Газета зарегистрирована в Управлении печати и информации г. Ташкента. Регистрационный № 02-2

Индекс – 561. Способ печати – офсетный. Формат – А-2. Объем – 2 п.л. Тираж 3523

По вопросам доставки обращаться в почтовые отделения по месту жительства или в отдел эксплуатации ГСП «Ташкент почтами» по телефону 233-74-05.

Газета сверстана в компьютерном центре редакции.

Типография акционерной компании «Шарк». Адрес предприятия: ул. Буюк Турун, 41.

Подписано в 15:00

121

